
ГОДИНА ХПИ ЦЕТИЊЕ, субота 15. фебруара 1914. БРОЈ 1С

Ц И Ј Е Н А:
За Црну Гору на годину 8 пер- 

аера, на по године 4 перпера.
За Аустро-Угарску Босну и 

Хериеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњим и полугодиигњим ро- 
ковима и полаже у напријед.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
□ара.

ГЛАС II 1’110П11'1И
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље само А^. 
министрацмји „Гласа Црногор- 
ца“ на Цетиње.

Дописи се шаљу Уредништву 
— Рукописи се нс враћају.

Огласи се шаљу Админнстра- 
цнјн и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број до пет цифара из 
петит слова по 4 паре, гармонд 
слова 6 пара; цииеро слова 8 
пара — за први пут, а за сваки 
даљи пут у лола од горње ци- 
јене. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед 
изнешене цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Власник: Државна Штамларија Излази суботом Уредник и одговорни уредник: Вељко Милићевић

СЛУЖБЕНИ ДИО

ми
Н И К О Л А I

по милости Божјој
КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног, 

Предсједника Нашег Министарског Са- 
вјета, а на основу чл. 125. Закона о Устрој- 
ству војске, производимо:

у чин пјешадијског капетана, пјешадиј- 
ског поручика Милоњу Мићовића.

Наш Министар Војни, Предсједник На- 
шег Министарског Савјета нека изврши 
овај указ.

Цегиње, 13. фебруара 1914. год.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни,
Предсједник Министарског Савјета, 
Генерал-ађутант, дивизијар, сердар,

Ј. Вукотић с. р.

ЗАПИСНИК
V РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕКРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ држане 4. фебруара 1914. год.

Пресједавао
Предсједник Народне Скупштине

Мило Дожић

СекретарКрсто Поповић
Присутни су били сви чданови Кра- 

љевске Владе, осим мнистра иностраних 
дјела.

Предсједник Мило Дожић отворио је 
сједницу у 9 часова прије подне.

Секретар Крсто Поповић прочитао је за- 
писнике III и IV редовне сједнице, који 
су примљени без примЈедбе.

Прочитани су три указа Његовог Ве- 
личанства Краља Господара, којима се 
овдашђује Краљевска Вдада, да може 
Народној Скупштини поднијети на пре- 
трес и рјешење: „Пројект закона о кова- 
њу сребрног, никленог и бронзаног новца“, 
„Пројект закона о уважењу писарске елуж- 
бе с правом на пенсију11 и „Пројект закона 
о повластици за експлоатацију петролејског 
мајдана Смрдежа, од којих су прва два 
упућена финансијском одбору, а трећи 
осјецима за нарочити одбор, на проу- 
чавање.

Читање указа саслушано је стојећи и 
попраћено је са бурним „Живио!**.

Прочи гане су у изводу молбе и жадбе: 
Шуда Јауковића из Шавника, Идије Јек- 
нића из Горње Мораче, Марка Баковића 
из Ускока, Васа Маргиновића с Цетиња, 
Велике Вукове из Бјелица, Сава Рабре- 
новића из Бисрице, Рада Бећковића из 
Шарана, Анђедије Идић из Кривошија, 
Марка Вукчевића с Цетиња, Вука Лопи- 
чића с Цеклина, Тома Вујачића из Кола- 
шина, Јоша Кр. Мартиновића с Цетиња, 
Идије Говедарице из Никшића, Мидића 
Сганишића из Подгорице, Николе Јанко- 
вића из Линова, Бора Драговића из Жу- 
пе, Неђељка Дуловића из Никшцћа, Пе- 
рише Рнковића из Горње Мораче, Мидо- 
ша Стојовића с другом с Гостиља, То- 
дора Радовића из истог мјеста, Луке 
Добрковића с Вира, Риста Пековића из 
Крње Једе, Лазара Релезе с Цетиња, 
Крстиње Шабан с Љуботиња, Новака 
Никчевића из капетаније требјешке, Бо- 
шка Мариновића из Удциња, Сгане Вујо- 
вића с Љуботиња, Луке Вукићевића из 
Васојевића, Ђура Мидошевића с Цетиња, 
Петра Краљевића с Ријеке, Јоша Шћ. 
Мартиновића с Цетиња, Марка Слијепче- 
вића из Никшића, Ђура Милића из Бје- 
лица, ЗариЈе Зечевића из Лијеве Ријеке 
и Лазара Пдаменца из Бољевића.

Прочитане молбе и жадбе упућене су 
одбору за исге на нроучавање.

Проичтани су преддози народних по- 
сданика: Милисава Шаковића, о подизању 
државног расадника и пошумљивању у 
капетанији подгоричкој; Радоја Радојичи- 
ђа о градњи кодског пута Никшић—Пи- 
ва и Марка Вукосавовића о регулисању ко- 
рита ријеке Црмнице, који су приједдози 
упућени одсјецима за одборе на про- 
учавање.

Прочитано је питање народиог посла- 
ника Милисава Шаковића, упућено на Кра-

љевску Владу односно регулације ријеке 
Мораче по ранијој оддуци скупштинској.

Најпосидје прочитана је интерпедација 
посланика Јанка Тошковића, упућена на 
Министра Финансија и грађевина о дије 
љењу жита народу.

Министар финансија и грађевина Ристо 
Поповић изјавио је, да ће на ову интер- 
педациЈу одговориги чим прибави по- 
требне податке.

Прочитана је молба Живка Драговића 
за осусгво, које му је и одобрено. јер су 
нестади раздози, са којих му раније није 
одобрено.

Прочигано је извјешће о образовању 
финансијског одбора, у који су ушли: 
Јован Матановић. Јанка Спасојевић, Јакша 
Поповић, Михаило Ивановић. Василије Жу- 
гић, Мило Церовић, Сава Ковачевић, Крсто 
Јаблан и Јован Ђурашковић. За предс|ед- 
ника овог одбора изабран је Михаило Ива- 
новић, а за секрегара Јакша Поповић.

Предсједник Мило Дожић замодио је 
скуиштинске одборе, да убрзају свој рад, 
а затим је сједницу закључио у 10 часова 
прије подне, с тијем да ће се идућа сјед- 
ница објавити на скупштинској згради.

Предсједник Народне СкупштинеМило Дожић.
СекретарКрсто Поповић.

ЗАПИСКИК
VI РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕКРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ држане 10. фебруара 1914. год.

Пресједавао
Предсједник Народне Скупштине

Мило Дожић

СекретарМато Павићесић
Присутни су сви чданови Краљевске 

Владе, осим Министра Иностраних Љела.
Сједницу је отворио предсједник Мило 

Дожић у 3 часа посди|е подне.
Прочитан је примљен записник V ре- 

довне сједнице, посдије једне примЈедбе 
Јанка Тошковића.

Прочитане су у изводу молбе и жалбе: 
Николе и Јова Радојевића из Кочана, 
Плане Пакићевића с Грахова, Митра Шпа- 
дијера с друштвом из Лимљана, Мијата 
Вељовића из Пбља, Сима Копривице из 
Бањана и Живане Меденице из Кола- 
шина.

Модбе и жадбе упућене су одбору за 
исте на проучавање.

Прочитан је приједлог народног посда- 
ника Саве Ковачевића с друштвом о уста- 
нови магазина соди на Грахову, — који 
је унућен одсјецима да изаберу одбор 
за нроучавање истог.

Прочитана је модба Шпира Глиговића 
нар. посданика за осмодневно одсуство, 
као и молба иодпредсједника Гаврила Це- 
ровића за петнаестодневно одсуство, ко)е 
им је Скупштина одобрила.

Саво Вулетић, прије пријелаза да дневпи 
ред, пита: што је с приједдогом закона о 
пречишћавању рокова идаћања дугова 
мјеничних и других, односно о продужењу 
и диквидацији мораторијума, што народ 
очекује с несгрпљењем. На го му је Ми- 
нисгар правде Љубомир Бакић одговорио, 
да ће односни пројекат бити готов за 
3—4 дана.

Пријешдо се на дневни ред: начелни 
претрес нацрта Адресе.

Извјестидац је Саво Вулетић прочитао 
је одборски нацрт за Адресу у цједини 
те се приступидо начедној дебати.

Подпредсједник Гаврило Церовић, и ако 
се у начелу слаже с нацртом Адресе, 
ипак му се она не допада у овом обдику, 
јер смагра, да је нацрт једна чиста па- 
рафраза Пријестоне БесЈеде, тако да се 
није од ње удаљио не само по садржини 
него ни по форми и реду издагања. Он 
је за неку формадну модификацију на- 
црта Адресе.

Д-р Секуле Дрљевић противан је пред- 
догу одборском за Адресу у начеду. Кри- 
тикује рад вдадин. Тражи да се у Адреси 
изрично нагласи да се тражи војна, ди- 
пломатска и царинска унија са Србијом. 
Напада владу да је погоршала односе са 
Русијом. Тражи нреображај свих грана 
државне управе. Предлаже свој нацрт 
Адресе.

Послије одмора, узео је ријеч Радоје 
Радојичић, који издаже своје погдеде на 
Адресу и одбија приговоре Дрљевићеве, 
сматрајући, да је његов рад као министра 
у супротности његовим данашњим го- 
вором.

Саво Вулетић реагира на говоре пред- 
говорника, у колико су они нацрт 
Адресе тангиради. Мисли, да је нацрт 
добар и да би га требадо у начелу при- 
мити, а умјесне измјене, ако би биде пред- 
дожене, да се могу усвојити нри претресу 
Адрасе у појединосгима. Задржава се на 
говору д-р С. Дрљевића, анадишући га и 
изводи да су његова тражења голо па- 
радирање ријечима без значаја већ и за 
то, што за извјесне идеје пропагира један 
Дрљевић, чији је јавни рад иротив тих 
идео. Закључује да се оно што је доброг 
у Дрљевићевом приједлогу предложењу 
за Адресу надази и у приједлогу одбор- 
ском.

Предсједник Министарског Савјета, Ми- 
нисгар војни, дивизијар сердар Јанко Ву 
котић одговара на говор Дрљевићев од- 
носно војске и спољне политике, истичући 
како и вдада стоји на становишту, да се 
заведе стадни кадар у војсци, што се и из 
њена програма види. Што се тиче уније 
са Србијом, он тврди, да онако како 
мигдео томе питању данашњи уирављачи 
на Цетињу, исто тако мисде и владајући 
кругови у Биограду, и обратно. А што 
се иак тиче односа наших са Русијом, вели 
да су они онакви, какви треба да буду.

Још је у начелу говорио и МиниСтар 
Фи јансиЈа и Грађевина Ристо Поповић, 
који је такође одбијао Дрљевићеве на- 
иадз и доказивао да )е бивши кабинет крив 
што су неко вријеме били охладњеди 
одношаји Русије ирема Црној Гори и у 
ту сврху је из „Гдаса Црногорца** цити- 
рао комунике бивше владе од марта мје-

ппошде годнне.
Приступидо се гласању. Поименичним 

гдасањем примљен је у начеду нацрт 
Адресе са 40 противу 7 гласова.

ПредсЈедник Мило Дожић закључио је 
сједницу у 8^2 часова послије подне, а 
идућу заказао за сјутра у 9 часова прије 
иодне с истим несвршеним дневним редом 
на којој )е стављен и претрес извјештаја 
Финансијског Одбора о пројекту закона 
о инвалидима.

Предсједник Народне СкупштинеМило Дожић
СекретарМато Павићевић

ЗАПИСНИК
VII РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ НАРОДНЕ СИУПШТИНЕКРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ држане 11. фебруара 1914. год.

Пресједавао
Предсједник Народне Скупштине

Мило Дожић

СекретарКрсто Поповић
Присутни су били сви чланови Кра- 

љевске Вдаде, осим министра иностраних 
дједа.

Сједнииу је отворио предсједник Мило 
Дожић у 9 часова прије иодне с напоме- 
ном, да записник ирошде сједнице није 
могао бити готов за читање.

Прочитане су у изводу модбе и жадбе: 
д-ра Мила Идичковића с Цетиња, Јована 
Радичевића из Подгорице, Машана Вујо- 
вића с Цегиња, Мијата Шћеиановића с 
другом из Шавника и ЗариЈе Јоксимовића 
из Рожаја.

Молбе и жадбе упућене су одбору за 
исте на проучавање.

Одобрено је десето-дневно осуство по- 
сданику виридцу Андрији Радовићу ради 
службеног посда.

Пријешло се на дневни ред: дретрес 
нацрта Адресе у појединостима.

Извјестидац Саво Вулетић чита став ио 
став предлога Адресе.

Наслов, као и сгавови први и други 
примљени су без дебате по предлогу 
одборском.

Код става трећег министар просвјете и 
црквених посдова Мирко Мијушковић нред- 
даже, да се ријечи „наш је народни символ** 
замијене са „наша је народна девиза,** што 
изв;естилац Саво Вулетић прима.

Код истог ставад-р Секуле Дрљевић се 
задржава на питање о Скадру, ушљед

чега је предсједник Министарског Савјета, 
Министар Војни сердар Јанко Вукотић оп- 
ширно разлагао о том питању како са 
војничког тако и са дипломатског где- 
дишта износећи да се силом окодности 
и под притиском Јевропе го питање мо- 
радо свршити онако како је свршено а да 
је тако свршено и Скадар нредат Јевропн 
г.рије додаска данашње вдаде на управу 
замље.

О истом питању говориди су још: 
Никола Јовановић, извјестидац Саво Вуле- 
тић, министар финансија и грађевина 
Ристо Поповић. Јанко Тошковић, Јован Ђу- 
рашковић и Марко Вукосавовић. посдије 
чега је овај став иримљен ио нредлогу 
одборском с поменугом измјеном минис- 
тра Мирка Мијушковића.

Сједница је закључена у 1 час по- 
слије подна, а идућа је заказана за СЈутра 
у 9 часова прије нодне с истимдневним 
редом.

Предсједник Народне СкупштинеМило Дожић.
СекретарКрсто Поповић.

ЗАПИСНИК
VIII РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕКРАЉЕВИНЕ ЦРНЕ ГОРЕ држане 12. фебруара 1914. год.

Пресједавао
Предсједник Народне Скупштине

Мило Дожић

СекретарКрсто Поповић
Присутни су сви чданови Краљевске 

Вдаде осим министра иностраних дјела.
Сједницу је отворио предсједник Мило 

Дожић у 9 часова прије подне с наиоме- 
ном, да записник прошде сједнице није 
могао бити гогов за чигање.

Прочитане су у изволу модбе и жадбе: 
Лазара Шћепановића из Кодашина, Миру- 
не Митровића из Братоножића, Рада Мари- 
ћа с Андријевице, Стане Ђоновића из Бр- 
чеди, Тома Радача из Буковика, Мидивоја 
Булатовића изЛипова, Никоде Кршикапе 
испред Загорке Кршикане с Цетиња, Раду- 
да Радовића из Колашина, Ђура Поповића 
из Роваца, Луке Станковића с Вира, Ми- 
доша Чизмовића из Озринића, Вучете 
Кљаића из Горње Мораче, Пера Никче- 
вића с другом из Бара, Мира Ракочевића 
из Доње Мораче, Сава Дабановића из 
Бара и Трипка Греде из Пиве.

Молбе и жадбе упућене су одбору за 
исте.

Прочитан је приједдог народног посда- 
ника Радосава Бојовића о радњи иута у 
канетаниЈи жуиској, који је унућен одсје- 
цима за наддежни одбор.

Прочитано је питање народних посда- 
ника: Мила Церовића, Јакше Поповића, Саве 
Ковачевића и Мила Драгојевића, уиућеио 
на мииистра војног: зашго официри за 
вријеме рата нијесу уживади једнаке пдате.

Прочитано је питање носданика Мила 
Церовића и Саве Ковачевића, унућено на 
министра финансија и грађевина о до- 
вршењу пута Никшић—Грахово.

Најпослије ирочитано је питање посда- 
ника Мила Деровића, Саве Ковачевића, Ва- 
силије Жугића и Радоја Радојичића, уиу- 
ћено на министра унутрашњих ДЈела о 
преносу сточарског завода из Никшића 
на Данидов Град.

Питања су уиућена дотичним министри- 
ма ради одговора.

Прије предаза на дневни ред, Митар Вук- 
чевић указујући ирво на насрта! Арбанаса 
на српску школу и ученике јој у Скадру, 
пита министра унутрашњих дједа: да ди 
је он забранио извођење бојкота, орга- 
низованог у Подгорици противу тамош- 
њих трговаца Арбанаса.

Мипистар унутрашњих дједа Лабуд Гој- 
нић мисли, да би ово иитање, у кодико 
се тиче насртаја у Скадру, спадало у дје- 
локруг министра иностраних дјела, а само 
извођење бојкота у д;епокруг министра 
унутрашњих дјела. Веди, да го у Скадру 
није био у правом смисду напад, већ 
ндашња, и да је Краљ. Вдада предузеда 
потребнб кораке, тражећи, да се и такви 
сдучајеви у будеће осујете.

Што се иак тиче самог бојкота, изјав- 
љује, да такву пресију као нелегадна сред- 
ства вдада није могла толедирати, те да



е представницима грађана из Подгорице 
нагдасио незаконитост таквог акта.

Пријешло се на дневни ред: претрее 
нацрта Адресе у дЈединостима 
Сви су ставови Адресе нримљени по пред- 
логу одборском, осим сгава седмог, у који 
је по приједлогу Николе Јовановића, умет- 
нуто гдје је ријеч о ревизши Устава и 
односних закона: „по могућности још у 
овој сесији».

Код става десетог Иван Брајовић пред- 
ложио је један додатак, но ком би Скун- 
штинаодала иризнање и другим државама 
Тројног Споразума Француској и Енгле- 
ско', што Скупштина није усвојила, по- 
што се у Адреси на другои мјесту већ 
одаје хвала свима оним који су нас у 
рату помагали.

На коначном гласању усвојен је пријед- 
лог Адресе са 47 противу 2 гласа.

Послије одмора, изабрано је 6 посла- 
ника, и то: Јово Голијанин, Мило Драгоје- 
вић, Михаило Ивановић, Никола Јовановић, 
д-р ФилипДобречић и Дервиш Омербакић, који 
ће заједно с предсјидништвом скуштин- 
ским и предсједницима одсјека подни- 
јети сјутра изгласану Адресу Његовом 
Величансгву Краљу Госиодару.

Предсједник Мило Дожић закључио је 
сједницу у 11'/а часова прије иодне, а 
идућу заказао за 14 о. м. у 9 часо- 
ва ирије подне са данас недовршеним 
дневним редом и извјештајем одборским 
о приједлогу закона о ковању новца.

Предсједник Народне Скупштине 
Мило Дожић.

Секретар
’ Крсто Поповић.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести
Његово Величанство Краљ 

благоизволио је у четвртак у вече 
у Краљевском Двору дати вечеру 
у част господе народних посланика. 
На вечери су осим посланика при- 
суствовала и господа министри. За 
вријеме вечере, Господар је напио 
здравицу у част мародне Скуп- 
штине, поздрављен од присутнпх 
одушевљеним клицањем. На Го- 
сподареву здравицу одговорио Је 
предсједник Скупштине, г. Мило 
Дожић. Послије вечере, Господар 
је до 11 час. у вече провео са го- 
сподом посланицима у разговору о 
питањима која се односе на опште 
потребе народа.

— Њ. В. Краљ Господар пошао 
је данас на Ријеку.

— Г. гроф Салис, енглески по- 
сланик при нашем Двору, повра- 
тио се с одсуства, а г. Дуглас који 
га је за вријеме одсуства замјењи- 
вао, отпутовао је са Цетиња.

ТЕЛЕГРАМИ
АрОанашка депутација

Беч, 14. фебруара.

Гроф Берхтолд примио је у ау- 
диенцију Есад пашу са арбанашким 
изасланством. — Бечки Кор. Биро.

ЛИСТАК

Краљица Јелена
Жена Уроша Првога

Навршило се шест стотина година од 
смрти једне од највећих дјелатница у нашој 
средњевјековној ирошлости, од смрти 
Краљице Јелене. И наша народна пјесма 
и историчари оиисали су величину срп- 
ских владарка и прославили њихову пле- 
менитост и добротворни рад на култур- 
ном и државном пољу. Личности Царице 
Јелене Душанове, Јерпне Деспотице, Ца- 
рице Милице, Госпође Јеле Балшићке, 
Маре Бранковићеве која је жргвовањем 
себе олакшавала робовањем под Турцима, 
Десиотице Аигелине, — све те личности 
окружчло је и предање и историјско из- 
лагање иајљепшим ннмбом. Једно од нај- 
љепших м|еста међу њима заузима Кра- 
љица Јелена, жена Уроша 1, мати краљева 
Драгутина и Милутина.

Ова жена, како каже наш биограф 
XIII вијека, најближи животу Краљице 
Јелене, ова жена „от рода же фружска 
(Француска)" била је од царског племена, 
од породиие првог француског краља 
од Нануљске, Карпа I. Анжујског, потомка 
Луја VI. Она је донијела са својим ио- 
ријеклом високо ооразован дух, културу 
над оном каква је била код нас у XIII 
вијеку и илеменитост која је благотворно 
утицала на сирове нарави наших средње- 
вјековних предака. И ако су и друге по-

Књаз Вид у Петрограду
Беч, 15. фебруара.

Књаз Вид је допутовао у Петро- 
град и пошао у подке у Царскоје 
Село гдје је био примљен од Цара 
и затим од Царице. Присуствовао 
је царском доручку. Цар га је од- 
ликовао орденом Александра Нев- 
ског. Послије подне Сазонов је 
примио принца. Књаз Вид је изја- 
вио да је врло задовољан са при- 
јемом у Царском Селу и са раз- 
говором код Сазонова. — Бечки 
Кор. Биро.

Аустро-угарски посланик у Арбанији
Беч, 15. фебруара.

Званичне новине објављују име- 
новање савјетника посланства Ле- 
вентала за министра на арбанашком 
двору. — Бечки Кор. Биро.

Грчка и Арбанија
Атина, 14. фебруара.

Грчка влада наредила је начел- 
нику на Крфу да пође у Драч да 
се споразумије са међународном 
комисијом о питањима која би могла 
искрснути поводом повлачења грч- 
ких трупа са територија који је 
додан Арбанији.— Бечки Кор. Биро.

Лондон, 15. фебруара.
Рајтерова Агенција јавља да је 

Веницелос, грчки министар пред- 
сједник, поводом устанка у Епиру 
у корист аутономије, предузео врло 
строге мјере, искључивши из вој- 
ске грчке официре који стоје на 
челу устаника и заповједивши да 
се ухапси предсједник аутономне 
епирске владе. — Бечки Кор. Биро

Атентати против Нијемаца у Алсасу
Страсбур, 14. фебруара.

Неки дан, у ноћи, три њемачка 
подофицира била су нападнута од 
више младиђа. Један од нападача 
рањен је. Била су још три друга 
нападаја против војних личности. 
— Бечки Кор. Биро.

КЊИЖЕ8Н0СТ, УМЈЕТНОСТ, ПР0С8ЈШ
Њ В. Краљица Јелена и српска у- 

мјетност. На међународној женској умјет 
ничкој изложби у Торину, која је била 
приређена крајем прошле године, отку 
пило је Њ. В. игалијанска Краљица Јелена 
слику \\лодно Поље од сликарке г-ђице 
И. Марковић.

Драма Великог Књаза Константина.
Њ. Кр. Вис. Велики Књаз Консгантин 
написао је прекрасну библијску драму, 
Цар Јеврејски. Драма је сачињена знаг- 
ном ум|етничком снагом. Била је иред 
стављана у царском дворском позоришту; 
представљали сујечлановицарске породи- 
це, а међу њима и сам ау гор, Велики Књаз 
Константии. У драми се обрађују дога- 
ђзји страсне недјеље, које је обрадио и

менуте наше жене владарке имале вели- 
ки утицај и на управљање земљом и на 
подизање културе, то је Краљица Јелена 
имала најоправданије тај утицај, и ресуд- 
гати су били иајбољи и највредниш.

За неких шездесет година, од 1250до 
1314 године, до своје смрги, она је раз- 
вијала своју дјелатност и н.ено име из- 
говаради су носљедњи отроци: голико 
је била виђена и толико је њено дјело 
продрло у широке народне слојеве.

Ова хришћанка, у својој земљи като- 
дичкиња а у нашој православна, ова 
Цегтпа сћп5баш551'та“ — како је зову 
стари хроничари — обнављзла је и по- 
дизала манастире и цркве, установл.авала 
моћи свога утицаја столичанска мјеста, 
разорене градове васкрсавала, „записи- 
вала“ (давала) баштине манастирима „на 
храну старцнма и на одежду слијепим и 
хромим"; она је поднзала сребрне олтаре, 
и са својим синовима украсила толике 
богомоље иконама. Такође је обилато 
поклањала и свештене сасуде, штеле од 
злата и сребра, украшене „чстними би- 
сери и камењем многоцјењеним", ризе и 
одежде, и друге потребне ствари — „сија 
вса даваше, каже њен биограф, непре- 
стано веселешти се о Господи."

Али лик те побожне и дарежљиве кра- 
љице увеличава њен рад за књигу и 
школу, за просвјету и културу о којој 
се у средњев;ековној нашој средини бри- 
нуло тек ио изузетку.

У њеном двору, у Врњацима, била је
— по ријечима једног нашег историчара
— ирава „писарница црквених књига“. 
Биограф Данило из XIII вијека пише како

француско-белгијски писац Морис Ме- 
терленкусвом дјелу, Марија Магдалена

Предавање о Владици Раду у За- 
гребу. „Чешка Весједа" у Загребу при- 
редила је недавно предавање о Владици 
Раду. Предавао је Г. Милош Ђурић.

Путовања Владике Рада. Г. Андра 
Гавриловпћ чи;е је предавање на Цетињу 
о Владицн Раду још свима у живој и 
најљеишој успомени, штампао је у 33 
књизи Годишњице Николе Чупића свој 
рад „Владика Раде, његова поезија и путо- 
вања гридесетих година".

Часописи. Нови Српски Век. Уредник, 
Милан Андрић. Изда|е књижара Св. Ф. 
Огњановића у Новом Саду (ЕЈјтјЦек, Угар- 
ска). Прегплата годишње К 12 50 и сраз- 
мјерно. Излази сваке недјеље. Бр. 1, 2, 3

У Новом Саду почео је излазити илу- 
строван лист под горњим насловом. У 
првом броју, на уводном мјесту, доноси 
слику и чланак о Владици Раду. Међу 
осгалим сликама налазе се: Њ Кр. Вис. 
Књаз Мирко с породицом; црквица на 
Језерском Вису на Ловћену. У биљешкама 
се обраћа лијеиа и симпатична пажња 
Црној Гори. Садржина листа добро од- 
говара задагку који је себи предузео.

Учитељ. Педагошко књижевни лист. 
Орган УчитеЈВСког Удружења у Срби]и. 
Уредник Михаило М. Станојевић. Излази 
мјесечно у свескама од 5—6 габака. Прет- 
плата 10 перпера годишње. Виоград, ја- 
нуар 1914., Свеска V. Садржај:

У новоЈ години. — Општа педагогика: 
Очигледност у моралној настави, од д-ра 
П. Чубраиовића; Тешкоће у настави. од 
Милоша Миловановића; Увођење у пи- 
смени говор превео В. Тешић; Школ- 
ска администрација од Б. Вукићевића. — 
Методика: Читање земљописних карата, 
од Ву|. Петковића. — Психологија: Задат- 
ци нсихолошке педагогије превеоДушан 
Михаиловић. — Из школског рада: Пре 
давање о апостолу Павлу, од Зор. Д. 
Михајиловића. — Учитељев ваншкодски 
рад: Рад на иар. просвјећивању, од Срет. 
Динића. — Из школског живота: Мрачна 
област школина, од Ст. С. Станишића. — 
Практичне поуке; Неколико практичних 
напомена, од Сг. М. Миатовића; Поуке 
из српског језика од Жив. Н. Стефано- 
вића. — Школско и просвјетно кретање 
у свијету: Србија, Војводина, Бугарска, 
Чешка, Словеначка, Њемачка, Америка, 
Јапан. — Књижевни нреглед: Ст. Стани- 
шић: Слов.читанка, реф. Влад. Петковића; 
Слога, срп. календар за просту 1914. 
год; Ше Еп1\ујск1ип^ Јез КлпЦеб; Скупљени 
сниси Јана А. Коменског; Б.) Нове књиге 
и часописи; Дописи: Прилип; Куманово. 
— Просејетне биљешке, — Учигељско 
Удружење: Саопштење о раду Уираве 
Учит. Удружења; Рад XXIX учит. скуп- 
штине; Рад XXX учит. скупштине. — 
Учитељи хероји.

Фотографеки архив. Мјесечни лист за 
нрактичну фотографију. Уредник, А. Сг. 
Јотић. Св. 1, за јануар. Ниш. Излази 
мјесечно у свескама од 3 штампана та 
бака Претплата 18 франака годишње.

Овај новопокренути фотографски ча- 
сопис добро ће доћи фотографима и 
љубитељима фотографије.

Соко. Орган српских сокола у Америци 
и лист за народно просвјећивање. Бро: 
12. Њујорк, децембар 1913. Уредник Пе- 
тар О. Сгијачић. Издање Српске Соколске 
Жупе у Америци и Српског Културног и 
Добротворног Фонда. Излази сваког 1. 
у мјесецу. Претплата 75 центи годишње.

је Кнегиња Јелена наредила „књиге бо- 
жанствене у дому свому састављати и 
изредно писати!...“

Ова краљица, иајзад, бида је прва која 
је код нас отворила склониште, и она 
је основала код нас прву школу за женску 
дјецу. Неколико вјекова прије Доситеја 
Обрадовића, она је вршила оно што је 
Доситеј говорио да треба чинити — 
образовање женских.

Ево шта о тој дјелатности Краљице 
Јелене каже поменути биограф, право- 
славни епископ, који за негдању като- 
личкињу има само похвалне ријечи: „И 
све ово ни|е јој било довољно, него при- 
ложи свему томе и друге племенигости. 
Она заповједи да се по свој њеној земљи 
скупљају кћери без родитеља и дајући 
овима склоништа у своме дому, обуча- 
вала их је сваком благочинију у дјела- 
ни:у ручноме, који приличи женскоме 
иолу“. Кад би те дјевојке одрасле, она 
им је давала новчано обезбјеђење и у- 
домљавала их, а на њихова мјеста, узи- 
мала друге. ј. р.

Галилео Галилеји

Сада кад се навршило 350 година од 
рођења Галилеа Галилеја, опет се једном 
сјећамо оног старца који је назвао сунце 
средиштем свемира, који нам је првидао 
јасне појмове о кретању наше земље, који 
је у схваћање звјезданог система увео 
Иаучни ред, открио једнакост и сличност 
Мјесеца са осталим планетима и усто- 
Личио законе, по којима се крећу и мичу 
свемирска тијела.

Са овим бројем Соко завршује своју 
трећу годину излажења и успјешног дје- 
ловања на соколској идеји и на просвје- 
ћивању нашег народа у Америци. Лист 
је брижљиво и занимљиво уређен, према 
своме програму. Посл>едњи број доноси 
слику и више страна посвећених прослави 
Владике Рада.

Путник. Излази сваког 1. и 15. у мје- 
сецу. Њујорк. Издавач Ђорђе М. Вркић. 
Претплата долара 1, 25_годишње. Бр. 1 и 2.

Апотекарски Гласник Орган Српског 
Апотекарског Друштва. Уредник Сима М. 
Протић. Излази један нут мјесечно. Прет- 
плата 30 К. годишње. Виоград. Број 1. 
за јануар.

„Српски Вјесник”. У Вјуту, (Монтака, 
Сједињене Америчке Државе) покренули 
су тамошњи Срби недјељни политички 
лист, под насловом „Српски Вјесник". 
Лист је патриотски уређен и носвећуЈе 
довољно пријатељске нажње нашим при- 
ликама.

Гајрет. Лист за друштвене послове и 
за народно просвјећивање. Излази сваког 
1. у мјесецу. Власник, друштво „Гајрет“; 
уредник Авдо Сумбул. Претплата 5 ф(/а- 
нака годишње. Сарајево. Број 1 и 2 (ја- 
нуар и фебруар).

Часоиис босанског муслиманског про- 
свјетног друшгва „Гајрета". Требао би 
да се чита и међу нашим грађанима му- 
слиманске вјероисповијести.

Нови чланови Српске Краљевске 
Академије Наука. На прошлом годиш- 
њем скупу чланова Кр. Српске Акаде- 
мије Наука, изабрани су за редовне чла- 
нове г. г. др. Михаило Гавриловић, срп- 
ски посланик на Цетињу; Алекса Шангић, 
књижевник у Мостару; Богдан Поповић, 
ирофесор универсигета; НедеЈвко Коша- 
нин, доцент университета; др. Владимир 
Варићак, професор загребачког универ- 
ситета; Илија Варбулеско, професор уни- 
верситета у Јашу (Румунија) и др. Е. 
Крамбергер, ирофесор загребачког уни- 
версигета.

Осамдесетгодишњица Е. Хекла. Неки
дан је у Јени на уииверситету свечано 
прослављена осамдесетгодишњица рође- 
ња познагог научењака и Дарвиновог уче- 
ника, Ернеста Хекла. У јавности |е исту- 
нио 1863. г. са чувеним својим предава- 
њима у Стегину. Наиисао је много, у 
свијету признатих, научних дјела, а осо- 
бито су позната његова јавна предавања. 
Хекл је још доста јак и здрав и још мно- 
го ради.

Михаил Боткин. У Пет.рограду је умро 
у 75 години, знаменити руски сликар и 
члан Академије Умјетности, Михаил Вот- 
кин. Већина његових слнка надази се из- 
ван Русије, а тек мали број у галерши 
Трећакова у Москви. Најљепше су му 
слике: „Плач Јевреја на вавилонским во- 
дама“, и „Вахантица са тамбурином“.

Календари. Уредништво је примило 
на приказ ове календаре:

Њива. Календар за иросту годину 1914. 
Година седма. Уређује Чика Стева. У 
Вудимпешти. Шгампарија Франклииова 
Друштва.

Привредни календар, поклон пољопри- 
вредпог листа Њиве (коју издаје угарско 
министарство пољопривреде) својим прет- 
платницима. Уз чланове привредне садр- 
жине, уврштен је и кратак опис балкан- 
ског рага, а међу илустрацијама налази 
се слика Њ. В. КраЈва Пиколе I.

Ро1јопје1ас. Календар за годину 1914. 
Уредио Алфонс Хрибар, тајник Земаљског

Све до њега, ирије појаве Галилеја на 
пољу науке, тог оца механичне физике, 
владало је мишљење да је наша земља 
средиште Универзума око којег се сва 
остала тијела окрећу. Постојао је само 
један свијет — наша земља.

И у то се појављује човјек који овом 
мишљењу задаје смртни ударац! Г1о)ав- 
љу)е се учењак који доказује да наша 
земља није центар свега, — шга више, 
да се она сама окреће и да је само не- 
знаган дио великог, неиспитаног Свемира. 
Има још небројено много свемирских 
тијела на којима живи можда исто тако 
један други, непознати свијет!

Галилес* Галилеји родио се 18 фебру- 
ара 1564, године у Писи. Његов )е већ 
отац био добар и врстан математичар. 
На универсиу Писи студирашеГалилеи фи- 
лозофиЈу и медицину, па је већ као младић 
почео критиковаги Аристотелову науку о 
свемиру. Већ је ту једним случајем ство- 
рио закон о једнаком трајању њихања 
двају неједнаких њихалица, а каснијеје из- 
мислио хидростатистичку вагу за устано- 
вљавање спецнфичне тежине. Године 1589 
пос!ао је ирофесором математике на све- 
училишту у Писи. Ту почиње право ње- 
I ово дјеловање. Он ту доказује како два 
тијела разних тежина, бачена из висине гор- 
ња у Писи, падају скоро у једнаким времен- 
ским размацима на земљу. Због своје 
науке био је гоњен од инквизиције и мо- 
раде оставити Пису, да године 1592. ио- 
стане професором математике у Падови. 
Ову је предавао пуних 18 година пред 
броЈним слушатељством. Из цијеле Евро- 
пе хрлили су да чују ријеч овог знан-



Господарског Вијећа и уредник „Ообро- 
дагзко§ Ује5П1ка“. Цијена К. Г20. Тискар- 
ница Виталиани у Задру.

Врло добро и стручно уређен са много 
илустрација и са чданцима искључиво 
посвећенима привреди.

Љетопис српских сокола у Америци. Ка- 
лендар за 1914. Уредио Петар О. Сти- 
јачић. Година друга. -Њојорк. Српска 
Штампарија.

Патриотски уређен календар са добро 
пробраним чланцима, међу којима један 
о палим црногорским борцима у посљед- 
њим ратовима. У главном је посвећен 
Соколству, дајући преглед те корисне 
организације у Српству и у Америци.

Предавање о Арбанији. Директор са- 
рајевске занатлијске школе. Карло Штајн- 
мец, одржао је у бечком друштву пољо- 
дјелаца предавање о Арбанији. Ттајнмец 
јевише пута пропутовао Арбанију, говори 
арбанашки и писацјевише научних књига 
о том предмету. Међу посјетиоцима пре- 
давања налазио се и гроф Берхтолд. 
Предавач је, на завршетку, истакао да 
Драч има највећу будућност у Арбанији.

Ибзенова ЈБубав. У Христијаннји на- 
правила је дубок утисак вијест да но 
вершки књижевник Рене Пегерсен намје- 
рава да публикује Ибзенова писма, наро- 
чиго она у којима има љубавног елемента. 
Писма која ће бити обЈављена, адресо- 
вана су извјесној лијепој дами из града 
Бергена, г-ђи Хенријети X. Према то| 
госпођи Ибзен је осјећао нарочите сим- 
патије од 1851 до 1867 године; то је било 
у оно вријеме кад је био драматург и 
директор позоришта Оле-Будеса у Бер- 
лину. Ибзен јој је нанисао више писама 
а посветио јој и неке пјесме. Хенријета 
X. била је удата за неким трговцем. Ка- 
да се удала, она је Ибзенова љубавна 
иисма, упућена њој, предала извјесној 
својој пријагељици Пегерсен да их чува 
као иајвећу тајну. Ова је дала ријеч и 
чувала их. Али издавач тих иисама који 
је син г-ђе Петерсен, хоће сад да то 
публикује.

Г-ђа Хенријета која је сад већ госио- 
ђа дубоких година, упутила је писмо г. 
Петерсену у коме тражи да он нема пра- 
ва да публикује та писма; у противном, 
она ће против њега да подигне тужбу 
суду. Син Ибзенов, Сетвард, изјавио је 
преко новина, кад је сазнао за нисма 
г-ђе Петерсен, да има право да захтше- 
ва да та писма не буду публикована. На 
посљетку је додао: да ираво публикова- 
ња књижевне заоставштине свога оца 
има само он, и да од тога права неће 
одустати. Он хоће да буде ценсор и да 
прво нрегледа оно што ће бити објав- 
љено. Тек кад го буде, он ће дозволити 
публикацију тих иисама.

Скопљанско позориште. Намјесто из- 
горјеле зграде скопљанског Народног По- 
зоришта, отпочеће се наскоро са зидањем 
новог Позоришта.

Дјела Максима Горког. Из Петрограда 
јавља|уда је Максим Горки, нознати руски 
романсие који је и код нас иознат по 
многобројнима преводима, једној москов- 
ској издавачкој књижари продао сва своја 
дјела за 480.000 рубаља (око 1,300.000 
динара.

Иконостас цркве краља Петра у 
Тополи. Краљ Петар повјерио је израду 
иконостаса у својој задужбини г. Бранку 
Поиовићу, доценту биоградског универ- 
ситета и академском сликару, за 80.000 
динара.

ственог новотара. У Падови разлаже Га- 
лилеи мноштво својих проматрања. До- 
казује како се на мјесецу оиажају кон- 
туре брда, гора и долина; на млијечном 
иуту је пронашао мноштво нових зви- 
језда; у Ориону је открио 500, а у Пле- 
јадама 29 нових звијезда. Год. 1610 про- 
нашао је Јупитрове трабанте. Год. 1611 
установљује да се Марс и Венус окрећу 
око сунца око осовине.

Године 1632 издао је велико своје 
дјело „Диалог о двјема најважнијим све- 
мирским системима, систем Птоломеја и 
Коперника“ са дозволом римске цензуре. 
Године 1636 издао је своје најзнамени- 
тије дјело: „0Ј5С0Г51 е ШтобћгагЈогп та- 
Сетаћсће т(огпо а бие пиоуе 5СЈепге“. у 
којем се налазе најважнија Галилејева 
ис граживања на нољу механике. Ово дјело 
садржава темељне законе механике. 1637 г. 
открио је Галилеи либрацију мјесеца.

Мјесеца јуна. год 1637 ослијепио је 
Галилеи најирије на десном оку, а у децем- 
бру исте године ослијепи сасвим. Успр- 
кос те несреће није Галилеи душевно 
умро, он је непрестано и неуморно радио. 
1641 године открио је, односно расту- 
мачио, одношај између сата и њихалице.

8 Јануара 1642 године умро )е Гали- 
леи у својој вили у Арћетри. Остатци ње- 
говог тијела трунули су у једноЈ каиели 
у Фиоренци до године 1737, када му 
тијело пренесоше у цркву Санта Кроће, 
гдје му подигоше диван споменик.

Рад и дјела овог неумрлог генија не 
могу се исцристи у једном приказу. Га- 
лилео Галилеи је био и остаје највећи 
реформатор науке свих времена.

Конкурс за сликарство. Фонд „Вели- 
мирианум" у Биограду расписаће ускоро 
конкурс за стинендије младим сликарима 
који би се усзвршили у Паризу или у 
Минхену у декоративном и црквеном 
сликарству.

Ла Рошфуко: Максиме. Превео Др. 
Милутин Ускоковић. Издање С. Б. Цви- 
јановића. Биоград 1913.

Наша преводна књижевност, иначе при- 
лично оскудна и без организованог по- 
дузимања, добила је у овај мах два по- 
требна иревода: Максиме од Шанфора 
и Ла Рошфукоа. Г. Ускоковић је изабрао 
за превођење једну често тражену и 
добру ствар. Војвода Ла Рошфуко сво- 
јим иначе врло малим дјелом заузима у 
нлејади француских моралиста одлично 
мјесто, или тачније, он је од иросјечне 
читалачке публике највише читан, познат 
и цијењен. Када је 1665 г. изашло њего- 
во мало дјелце „КеПехЈопб ои 5еп1епсе5 е! 
тахјтеб тога1еб“, није се ни слу гило да 
ће бити кроз читава стољећа тражено и 
читано. Војвода Ла Рошфуко, члан он- 
дашњег највишег друштва у Паризу, није 
дао свој философски систем, него је био 
само морални историк своје средине. Он 
је дао своја оштра онажања своје око- 
лине и људске нарави уопште. Све људ- 
ске радње имају по схватању Де Ла, 
Рошфукоа, свој извор у себичности у 
самол>убљу, у борби за себе, тако да 
је и најсветијим, највишим врлинама ио- 
казивао ружно прљаво наличје. Један 
историк философије је рекао: „ВоЈВода 
Ла Рошфуко је имао око, око које про- 
зире свјесне и несвјесне мотиве људских 
радња“, а то је и тачно и потпуно кара- 
ктерисање све његове вриједности. р.

Једна књига из рата. Бранко Машић: 
„Ратне слике и утисци“ 1912—13. Загреб
1913. Штампа Српске Штампарије; ци- 
јена 2 50 К.

У хрпи књига, врло различите вријед- 
ности, које су поводом рата објављене, 
књига Бранка Машића је извјесно од 
бољих и писменије написаних. У књизи 
су изнесене врло интересантне слике, им- 
пресије и рефлексије о грозотама овог 
великог рата који је диктовао незадр- 
живи национални нагон за самодржа- 
њем. Књига има заиста врло импресив- 
них страница. Насловну слику је израдио 
Петар Крижанић један од бољих најмла- 
ђих хрватских сликара, врло даровит 
цртач, који је досад баш зато с доста 
успјеха радио на модерној цртачкој ка- 
рикатури. р.

Илустрације народних пјесама. Срп- 
ска Академкја Наука дала је свима срп- 
ским тикарима извјестан број народних 
пЈесама да их илуструју. Већину ових радо- 
ва Академија је добила. Кад сви сликари 
буду нредали своЈе илустрације, Акаде- 
мија ће приредити изложбу гих илустра- 
ција, иа онда дати да се раде за Ака- 
демијино илустровано издање народних 
ијесама.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТИ
Ђачки добротвор. Г. Петар Живко- 

вић, из Црквица, приложио Је фонду 
сиромашних ученика никшићске гимна- 
зије 100 перпера, и тијем се уписао за 
члана добротвора ове племените уста- 
нове, на чему му управа фонда најтоп- 
лије захваљуЈе.

Фонд за потпомагање сиромашних 
гимназијалаца беранске гимназије. На
светосавској забави коју су приредили 
ове године наставници с ученицима бе- 
ранске гимназије у корист фонда за пог 
помагање сиромашних ученика, ирило- 
жили су добровољне прилоге:

По иери. 20: г. Коста Костић, в. д. 
управитеља гимназије.

По нерп. 15: г. Марко ЈТазаревић, пећар.
По перп. 10: г.г. Милутин Радонић, за- 

стуиник обл. уиравитеља, д-р Станко 
Радовић, мар. л>екар, д-р Али-Риза, Мирко 
Дедовић, инжињер, ирогосинђел Проко- 
пије Вековић.

По перп. 9 60: г. ср. кап. Зарија Јок- 
симовић.

По иерн. 8: г.г. Милутин и Љубо По- 
повићи (заједно).

По перп. 7: Браћа Милошевић.
По перп. 6: Ђорђе Димић, трговаи, 

Владо Милковић, аиогекар.
По перн. 5: Браћа Војновић, трговци, 

Вуксан Николић, цариник, Дурко Раму- 
совић, трг., Јањо Вуканић, упр. цар., 
Миљан Цемовић, надзорник, Иван Чукић, 
учитељ, Милорад Шћекић, трг., поп Мак- 
сим Поповић, Дуљо Османагић, трговац, 
Иво Ипшић, наставник, Михо Доманчић, 
насгавник, Милан Поиовић, упр. основне 
школе, Милић Дабетић, ср. кап., Љубо- 
мир Зечевић, учитељ, Афис Рамусовић, 
учитељ, Ђукан Дабудовић, учитељ.

По перп. 4: Поп Јосиф БоЈовић, Ђуро 
Ивовић, ср. кап., Радомир Лутовац, пи- 
сар обл. упр., Зарија Поповић, трг , Гаро 
Лончаревић, трг., Адем ефендија Софтић, 
Милија Јоксимовић, поручник, Шпиро 
Митковић, трг., Мехмед Ђечевић, трг., 
Младен Миладиновић, трг., Иво Нешевић, 
трговац.

По перп. 3: г.г. Радисав Вељић, поруч., 
Петар Вуксановић, писар кап., Радован 
Пантовић, писар обл. упр., Вучић Вујо- 
шевић, трговац.

По перп. 2: г.г. Муса Садрин, Стеван 
Букумира, Мито Недељковић, Ђуро Јо- 
вичевић, Саво Војновић, Радош Куч, 
Новица Пајковић, Јован Ђурбабић, Перо 
Гезовић, Миљан Ђурашковић, Јеремија 
Гојковић, Ђоко Бошковић, Млађен Бу- 
кумира, Петар Весковић, Рамо Батуш, 
Цано Масличић, Шаћир Колашинац, Лука 
Малевић, поручник, Милутин Дабетић, 
учитељ, Радоња Пешић, учитељ, Миљан 
Лазовић, уир. поште и Јањо Кораћ, 
иредсједник онштине.

По перп Р80: Вукота Пантовић, коман- 
дир, Фако Рамусић.

По перп. 1-20: г. Шуто Рамусић,
По пери. 1: г.г. Асан Машић, Осман 

Зујовић, Лазо Оташевић, Милутин Ма- 
словарић, Томо Дабетић, Богдан Була- 
товић, Јеврем Поповић, Марко Недељ- 
ковић, Благо Ђурашковић, Милован Вес- 
ковић, Алексије Кастратовић, Алија Де- 
лић, Михаило Јовановић, Гавро Радевић, 
Сганко Бриндић, Новка Радуновић, Вељко 
Чукић, Милан Балевић, Бајро Никшић, 
Драго Пановић, Фико Адровић, Темо 
Зечевић, Даут Пећанин, Сафо Манџука, 
Амер Алилов.

По 90 иара: г.г. Арсо Лончаревић и 
Милан Драговић.

По 40 иара: г. Константин Пинер.
По 20 пара: г. Зарија Ивановић.
Управа фонда најтоплије захваљује 

приложницима. У исто вријеме изјављује 
своју захвалност г. Тодору Лекићу, иред- 
сједнику беранске онштине, домаћину 
школске славе и учитељима основних 
школа, који нијесу жалили труда да за- 
бава има шго бољег успјеха, и Команди 
Бригаде, која је ставила на расположење 
нросторије војнога стана.

Објава
На основу ријешења Господина Мини- 

стра Финансија и Грађевина, број 353., 
од 7. фебруара ове године, Моноиолски 
Одсјек Пореско-Царинске Управе одр- 
жаће 27. априла 1914 године, ио ст. к., 
од 9—11 сати прије подне у својој кан- 
целарији јавну лнцитацију за набавку ци- 
гар-папира за државни монопол Краље- 
вике ЦрнеГоре, а за 1915., 1916. и 1917. 
водину.

Прије лицитације, лицитанти полажу 
кауциЈу од 7500 (седам хиљада пет сто- 
гина) периера, у готову или у хартијама од 
вриједности.

Услови и мустре за ову набавку могу 
се видЈети за вријеме канцеларијских ча- 
сова у канцеларији потписаног Одсјека.

Пореско- Царинска управа задржава себи 
нраво, да не уступи ову набавку, ако јој 
ионуђена цијена не буде иовољна.

Број 1232. Из канцеларије Монополског 
Одсјека Пореско-Царинске Управе, 8. феб- 
руара 1914., Цетиње. 1,10

АУ15
Уи 1а десјзјоп <3е МопзЈеиг 1е МЈпЈ5(ге <3е5 

рјпапсез е! <3е5 Тгауаих РићНсб еп <3а1е <3и 
7 Зеупег а. с. № 353, 1а бесћоп <3е ГА<3- 
ттЈбЗгаЗЗоп <3и РЈ5С е! <$ез Цоиапеб рго- 
сесЗега, сЗапз беб ћигеаих, раг 1а УОЈе сЗ’а<Зји- 
ФсаИоп рићПдие, 1е 27 ауп! 1914 (ујецх 
5(у1е), <3е 9 ћ 11 ћеигеб сЗи таНп, ћ 1’аНп- 
ћићоп сЗе 1а ЗоигпИиге <3е рарјег ћ сј§аге(- 
1е5 роиг 1е Мопоро1е сЗ’Ега1 <3и Коуаите 
<3е МопЗепе§го, <3игап( 1а репо<3е <3е 1915, 
1916 е( 1917.

Ауап( ди’П бегаК ргосе<3е ћ ГафиФсаИоп, 
1еб а<ЗјисИса(еиг5 <3о1уеп( (Зеробег ип саи- 
(ЈоппетепЗ <3е 7500 (бер( тШе стц сеп(5) 
Регрегб аи сотр(ап( ои еп (Кге5 <3е уа1еиг.

Беб сопсЗКЈопб ауес 1еб есћапНПопб роиг 
се((е ЗоигпКиге реиуеп! е(ге сопбиКееб аих 
ћигеаих сЗе 1а бесКоп 5ои551§пее, аих ћеигеб 
сЗи ћигеаи.

Б’ АсЗтЈпЈбЗгаНоп <3и РЈ5С е( <3е5 Ооиапеб 
5е гебегуе 1е сЗгоК сЗе пе раб аКпћиег сеКе 
ЗоигпКиге, 511е рпх о33ег( пе 1и1 соп\чеп( ра5.

№ 1232. Ба бесћоп <3е Г АсЗгтт5(га(1оп 
<3и Ебс е( <3еб Цоиапев, 1е 8 ЗеЉег 1914, а 
Се((1§пе. 1,10

Изашли су из штампе и могу се 
добити код свих књижара у Краљ. 
Црн ој Гори:

Перпера
Правила за извршење за- 

кона о таксама __ __ __ —'70
Уредба о суд. и финансиј- 

ским властима у новоосло- 
бођеним крајевима __ __ —-50

Уредба о школама у но- 
воослобођеним крајевима и 
Правила за ученике учитељ- 
ске школе __ __ __ __ —'50

Закон о уређењу Варошких 
општина са Правилником __ 1’—

Број 57. Из канцеларије Управе 
Држ. Штампарије, јануара 1914., Це- 
тиње.

Објава
Марко Миљанов Долетић из Полимља 

(ВасоЈевнћи), јавио се 21. јуна 1912. по- 
сљедњи пут својима, болестан, из Медове, 
откуда је, но иричању, нренесен у аустриј- 
ску болницу у Скадру, а одатле, за вријеме 
опсаде, у дубровачку болницу. ГЗошто се 
о поменутом од горњег датума није ни- 
шта чуло, моли се свако ко би ишта о 
њему знао, да го јави Кр. Министарству 
Иностраних Дјела.

Број 386. Из канцеларије Кр. Министар- 
ства Иностраних Дјела, 10. фебруара,
1914., на Цетињу. 1,3

Стјечај
Општина вароши Цетиња потребује 

секрегара (благајника).
Компетент мора имати ове услове:
1) да је црногорски држављанин;
2) да је пунољетан;
3) да је доброг вледања.
Првијенство имаће онај, који има боље 

школске квалификације, а нри једнаким 
квалификацијама, онај који је оиштинар.

Плата је до 3000 нерпера годишње по 
погодби с обзиром на квалификације и 
раније службовање и рад.

Ко буде изабран, дужан је положити 
гаранцију од 5000 нерпера у готову или 
10.000 перпера у непокретности, или три 
сигурна јемца које прими Општинска 
Управа.

Молбе са осталим документима треба 
послати Општинској Управи најдаље до 
21 фебруара ове године.

Бр. 194. Из канцеларије општинске 
управе, 31. јануара 1914. год., Цетиње.

Р. 100, бр. 61, 3,3

Службени огласи

ОБЈАВА
Усљед непристанка Маре Крекуна из Лимљана, 

на понуђену јој цијену од стране „Барског Дру- 
штва за експлоатацију порта и жељезнице" за 
крајчић њеног земљишта, налазећег се у непо- 
средној близини жељезничке постаје у Лимља- 
нима, сагласно чл. 14. закона о експропријацији. 
ставља се до знања, да је у извршењу чл. 11, 
закона о експропријацији, а у сврху процјене 
предпоменутог зем.љишта, одређен процјењивачки 
одбор, чији су чланови:

1- во. Од стране власнице, односно њеног за- 
конског заступника Митра Вукосавовића, Ђуро 
С. Клисић из Лимљана;

2- го. Од стране Барског Друштва, Тиодор 
Павићевић из Челуге, — и напосљетку

3- ће. Од стране Обласног Суда сходно ри- 
јешењуовог од данас, број и ознака доњи, Ђуро 
Перов Милић из Лимљана,

Поменути чланови — вјештаци, сагласно ово- 
судском ријешењу од данас, број и ознака доњи, 
а у извршењу чл. 13. закона о експр., имају 
претходно на дан 20. фебруара 1914 год. поло- 
жити прописану заклетву у канцеларији Капет. 
Суда на Виру, иа онда приступити раду процјене.

Број 58. IV—1913—13.
Ст. Бар, 29. јануара 1914 год.

— Краљ. Обласни Суд, — 
за предсједника — судија,

Р. 156, бр. 83. 1,1 СТ. ГРЕГОВИЋ

ОБЈАВА
Усљед непристанка Ника Б. Клисића из Лим- 

л>ана, на понуђену му цијену од стране „Барског 
Друштва за експлоатацију порта и жел>езнице“, 
за његово земљиште, налаће се у близини же- 
љезничког тунела у Суторману, сагласно чл. 14. 
закона о експропријацији, овим се објавл>ује, да 
је у извршењу чл. 11. закона о експропријацији, 
а у сврху процјене предпоменутог земљишта, 
наименован процјењивачки одбор, чији су чланови:

1- во. Од стране власника Мирко Јоков Клисић 
из Лимљана;

2- го. Од стране Барског Друштва Тиодор Па- 
вићевић из Челуге; — и напосл>етку

3- ће. Од стране Обласног Суда, сходно рије- 
шењу овог од данас, број и ознака доњи, Ђуро 
Перов Милић из Лимјана.

Поменути чланови — вјештаци, сагласно ово- 
судском ријешењу од данас, број и ознака доњи, 
а у извршењу чл. 13. закона о експр. имају прет- 
ходно на дан 20. фебруара 1914 год. положити 
прописну заклетву у канцеларији Капет. Суда на 
Виру, па онда приступити раду процјене.

Број 58. IV—1913-13.
Ст. Бар, 29. јануара 1914 год.

— Краљ. Обласни Суд, — 
за предсједника,— судија,

Р. 115,бр. 83, 1,1 СТ. ГРЕГОВИЋ

ПРОГЛАС
Краљ. Обласни Суд обзнањује овим свима и 

свакоме кога се тиче, да је отворено стециште 
над цијелом покретном и непокретном имовином 
презадужених нашљедника пок. Кека Шофранца 
из Цеклина и зато позива сваког, који би од 
истих, ма по коме праву, што тражити имао, да 
се до дана првог мјесеца марта 1914 год. са 
својим потраживањем и доказима суду овом при- 
јави, ако не жели да буде искључен из масе 
исцрпљене тражбинама пријављених повјеритеља.

Сваки, који што тражити има, треба да овом 
суду престане сам или преко свога пуномоћника 
у 9 сати прије подне 1. марта 1914 године, иначе 
ће суд и без њега са повјеритељима који дођу, 
извршити било поравњање, било опредјељење за 
стецишно поступање до коначног свршетка стје- 
чаја.

Број 2000. IV—1911—854.
Цетиње, 19. нов. 1913 год.

— Краљ. Обласни Суд, —
Предсједник,

Р.134,бр.84,1,3 АЛЕКСАНДАР К. МАТАНОВИЋ



Црногорска Банка на Цетигку

ИМ0ВИНА Рачун изравнања на дан 31. децембра 1913. године ДУГ
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Реесконт .. ............................................. - -• 36.400Оставе на чување ... ..... ... 157.230 16 Полагачи кауција ....................................... - --
Залоге за гаранцију по мјеничним зајмовима 1,926.840 — Остављачи остава .. .. .. .. -- -- -- 157.230 16
Залоге за гаранцију по текућим рачунима 1,496.039 99 3.616.510 15 Полагачи залога за гар. мјеничних зајмова 1,926.840 

1,496.039 99 3,616.510 15Мјенични депо у иностранству .. .. _. ..
Мјенични депо са нашим жиром..

633.300 — ,, „ текућих рачуна .. ..
600.000 — Полагачи мјеничног депо-а .. .. .. -- -- 633.300 —

Наплате .. ...... 179.789 81 Пошиљаоци наплата 179 789 81
Прибор и намјештај....................................... . 9.251 45 Привремени рачуни .. .. .. .. -- -- -- 28.062

8.103
52

по отпису...................................... .. .. .. 1.051 45 8.200 — Преносна камата
48.570

135.895
05
33

40
Дужници за ненаплаћену камату 1912. .. ..

„ 1913. .. ..
38.883

135.895
38
33 174.778 71

Ненаплаћена камата 1912
„ ’ „ 1913 .. .. -- -- -- 184.465

6.755
80.104

38
78
24

Тантијема упр. и надз. одбору, директору и чинов. 
Чист добитак ...... .. -- -- -- --

Перпера 9,694.328 64 Перпера 9,694.328 64

ГУБИТАК Рачун Губитка и Добитка на дан 31. децембра 1913. ДОБИТАК

Камата: по улозима на штедњу ... .. .. 91.115 03 Камата: по мјеницама и зајмовима на залоге .. 74.714 12
„текућим рачунима.. .. .. _. .. 30.329 17 „ текућим рачунима. 137 406 05

Административни трошкови: станарина, пошта- Провизија на раз. пословима и разлика на курсу 52 955 84
292.113 93рина, телеграми, канц. ирибор и др. расходи 

централе, филијала и застуиништва .. .. 26.375 27
Разни приходи .. ................................. 27.037 92

Плате .. .. .. .. .. ._ .. . 41.906 32
Отписи од прибора и намјештаја .. ..
Чист добитак .. .. . Перпера 101.33669
Државне порезе 5%-. -. „ 4.825 56 4.825 56

1.051 45

Перпера 96.51113
Од ове своте припада:
10°/0 резервном фонду П. 9.651'11
7% тантијеме управ. и 
надзорном одбору, ди-
ректору и чиновницима П. 6.755'78 = 16.40689 16.406 89 21.232 45
Чист остатак за подјелу акционарима .. .. 80.104 24 /

Перпера 292.113 93 Перпера 292.113 93

УПРАВНИ ОДБОР:
За књиговодство:

Дим. Богојевић, директор
Потпредсједник, Предсједник,

Д р Станко Матановић, Вуко Вулетић,
Чланови: Антоније Марић, Захарија Гвозденовић, ком. Илија Хајдуковић, Марко Врбица, Мирко Мијушковић, Нико Виторовић, Петар Спасић, Ристо Поповић, 

за „Пенсиони фонд“ Живко Драговић, Урош Марић, кап. Маго Катурић.
На основу члана 68. и 72. банчиних правила, Надзорни Одбор извршио је преглед горњег рачуна „Изравнања“ и рачуна „Губитка и Добитка", упоредио их 

са главним и споредним књигама, и ношто их је нашао иснравним, одобрава их.
НАДЗОРНИ ОДБОР:

П. п. бр. 90 1,1

Потпредсједник: Предсједник:
Марко Гвозденовић Филип Јерговић

Чланови: Мило Дожић, Крсто Н. Мартиновић, ђакон Иво Калуђеровић.

ПРВА НИКШИЋСКА ШТЕДИОНИЦА
У НИКШИЋУ

одржаће дана 2. марга 1914 г. у 8 сати 
прије иодна, у просторијама канцеларија 
Никшићског Трговачког Акционарског 
Друштва своју

XIV Редовну Главну Скупшину Акционара
Штедионице са овим дневним редом:

1) Избор перовође, двојице акционара 
за овјеру скупштинског записника и тро- 
јице акционара за бројање гласова.

2) Извјештај Управног Одбора о раду 
штедионице у 1913 г. и читање закључ- 
них рачуна.

3) И.звјештај Надзорног Одбора.
4) О одобрењу закључних рачуна и о 

давању разрешнице Управном и Надзор- 
ном Одбору за рад и рачуне у прошлој 
1913 год.

5) Избор једног члана управног одбо- 
ра из мјеста и једног са стране.

6) Избор Надзорног Одбора.
7) Измјене штедионичких правила.
8) Евентуални предлози акционара.
Моле се госчода акционари, да у што

већем броју присуствују скупштини.
Никшић, 1. фебруара 1914 г.

Предсједник Управног Одбора,
п. п. бр. 89,2,2 МИЛО ЦЕРОВИЋ

Апарати за кување

„ПРШЖ“
гору без употребе стијења само чисти петролеум! 

Без дима! Без чађи! Не заудара!

Куповна цијена апарата ниска, потроичња малена! 
Употребљује се с највећом коришћу у кући, на 
путовању, за вријеме војничких вјежба, у лову итд. 

Траже се заступници!

Водимо преписку на француском, њемачком и енгле- 
ском језику.

А/В. В. А. НјогГН & Сотр. 
п. п. бр. 64, 4,4 б!оскћо1т 209 (бсћууебеп).

1/1 7) Г| Д |С се под најам од 1. јуна ове 
* 1 /Г Г' Ј *-< године кућа нашљедника пок. 
Богдана Н. Иванишевића на Цетињу, у Зетској 
улиди број 3., у којој станује г. д-р Божидар 
Перазић.

Ко би исту желио најмити, нек се обрати пот- 
писаном.

Цетиње, 10. фебруара 1914 г.
Р. 46, бр. 85,2,3 старатељ ЛАЗАР ДУМОВИЋ

Једини славенски Гранд Хотел 
„БАЛИ8Н“ у ТријешЋу

препоручује се усрдно свима путницима из 
Црне Горе, који путују преко Тријешћа. 
Изврсна кухиња, одлична пића, цијене ка- 
мара почев од перпера 2,50. Цијене умјерене. 
п. п. бр 80, 2,5

ОБЈАВА
ДИЛЕТАНТСКО-ПОЗОРИШНЛЈ ДРУЖИНИ у ПОДГОРИЦИ
потребне су двије глумице, српкиње или хрват- 
киње. Плата по погодби. Мјесто стално. Ступити 
могу одмах. Понуде слати:

Управи Дилетантско-Позоришног Друштва
п. п. бр. 86, 2,2 Подгорица.

Поштанскв марке. ///ЈХ/нноХ
јента купујем сваку количину по најви- 
шим пијенама. Понуде или пошиљке упу- 
тити на А. \УеЈ52, \УЈеп I. Ас11ег§а55е. 
п. п. бр. 81, 2,5

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 
До дна душе потрешени смрћу наше

никад незаборављене кћере

-ј- ЈЕЈ1ЕНЕ (Јекице)
која 4. овога мјесеца, у 11 години свога 
млађаног живота, после тродневног бо-

ловања, испусти своју анђелску душу; — 
сматрам за дужност изјавити топлу и до- 
животну благодарност пошт. грађанству 
општине и каиетаније барске, без разлике 
вјере, пола и положаја; свему мјесном 
чиновништву: духовног, војничког и гра- 
ђанског реда, који лично дођ ше, ге нам 
саучешће изјавише и покојницу до вјечне 
куће испратише.

Особита хвала и признање г. г. љека- 
рима: Џамањи и Де Бенедети, који се 
дан — ноћ сво|ски трудише, да нашу 
милу Јекицу спасу и отргну из чељусти 
неумитне смрти.

Свесрдна хвала г. г. мјесном свјештен- 
ству на извршеном онијелу и г. г. учите- 
љима-цама мјесне осн. школе, који са 
ученицима-цама нрисуствоваше спроводу 
и искреиог учешћа у нашој жалости за 
милом поко|ницом узеше.

Наша родигељска хвала школским дру- 
гарицама наше Јекице, које ју онако се- 
стрински и вруће оплакаше и одар иокој- 
ничин вијенцем окитише.

Доживотна хвала г-ђици Видосави Ра- 
ђеновић, ученици, која је на гробу по- 
којничином онако дирљивим и утјешним 
говором ублажила наше роди гељске ране.

Искрена хвала г. г. члановима изврши- 
оцима Пјевачког Друштва „Братимство" 
који са звучним: „Свјати Боже“ увели- 
чаше тужни поход Јекичин.

Понаособ наша доживотна хвала свима 
онима, који нам телеграфски и писмено 
изјавише своја саучешћа и уопште хвала 
свакоме, ко ма којим путем узео је учешћа 
и у овој нашој великој жалости.

Ст. Бар, 8. фебруар 1914.
У име ожалошћене породице — уцви- 

јељени отац: капет. В. Дабановић; мати 
Милица Даоановић р 233 бр 91 1,1

Издање и Штампа Кр. Ц. Државне Штамиарије


